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Zpráva o činnosti Post Bellum SK v roce 2014
V roce 2014 probíhalo na Slovensku natáčení pamětníků důležitých událostí 20. století, a to zejména v rámci projektu Iron Curtain Stories, který byl koordinován českým Post Bellem. V rámci projektu bylo celkově na Slovensku natočeno 15 pamětníků a v mobilní aplikaci Místa Paměti národa přibylo 23 míst ze Slovenska. 

Další projekt, který byl v roce 2014 zahájen a jehož dokončení je plánováno v roce 2015, byl projekt Stories of the 20th Century, podpořený Velvyslanectvím USA v Bratislavě grantem ve výši 6 000 USD. Jeho obsahem je natočit osudy 15 Slováků, kteří se po roce 1945 snažili udržovat kontakt Slovenska s západním, demokratickým světem.

V roce 2014 vznikl na Slovensku Klub Priatelov Príbehov 20. storočia, do nějž se zapojilo 12 členů ze Slovenska. Pro členy klubu byl, ve spolupráci s českým klubem, uspořádán výlet po místech paměti na Uherskohradišťsku. 

Mimořádnou událostí roku 2014 bylo slavnostní předávání Cen Paměti národa. S ohledem na 25. výročí pádu železné opony bylo pořádáno v mezinárodním formátu, za účasti a v přímém přenosu televize České republiky, Slovenska, Maďarska, Polska a Německa. Slovenským laureátem CPN se stal P. Anton Srholec.

Pokračovala mediální prezentace příběhů pamětníků ve slovenských médiích, a to zejména deníku SME a týdeníku .tyzden. V roce 2014 jsme zaznamenali celkem 48 výstupů.

Vypracovala: Mgr. Lenka Kopřivová
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